

# НОВГОРОД И НОВГОРОДСКАЯ ЗЕМЛЯ

ИСТОРИЯ И АРХЕОЛОГИЯ



НОВГОРОД·1989

НОВГОРОДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ОБЪЕДИНЕННЫЙ  
МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК

НОВГОРОД И НОВГОРОДСКАЯ ЗЕМЛЯ.  
ИСТОРИЯ И АРХЕОЛОГИЯ

(Тезисы научной конференции)

Выпуск 2

Новгород 1989

ление у д. Городище). О традиционности в Новгородской земле этой технологии свидетельствуют материалы из древнекарельских памятников, где изделия, выполненные в столь сложной технологии, бытуют до XIV в. В каждом указанном памятнике в состав населения входили разноэтнические группы.

Сравнение имеющихся данных с материалами из сельских поселений Приильменья, относящихся ко времени IX—начала X в. и принадлежащих к археологической культуре сопок, достоверно связываемой со славянским населением, обнаруживает в их кузнецкой продукции иной набор технологических характеристик, выразившийся в преобладании изделий из железа и малоуглеродистой сырцовой стали, практически в отсутствии высокоуглеродистой специально полученной стали, в использовании сварки в основном при отковке изделий из отходов производства или вторсырья (пакетный металл); в качестве технологических схем применялись только вварка и наварка, да и то крайне редко.

Таким образом, новые данные заставляют иначе взглянуть на процесс сложения новгородского кузнецкого ремесла. Представляется, что способы и технико-технологические навыки обработки черных металлов в городах Новгородской земли были включены в круг ремесленных традиций, связанных с североевропейским кузнецеством.

В. Я. Конецкий,  
Е. Н. Носов

## БЕЛЬСКИЙ АРХЕОЛОГИЧЕСКИЙ КОМПЛЕКС — ДРЕВНИЙ АДМИНИСТРАТИВНЫЙ ЦЕНТР ПОМОСТЬЯ

Районы к востоку от озера Ильменя, охватывающие, прежде всего, бассейн р. Мсты, составляли значительную часть основных государственных территорий Великого Новгорода. В историографии эти земли нередко считаются областями достаточно позднего славянского и государственного освоения. «Не только в X, но и в XII в., — писал А. Н. Насонов, — Помостье осталось сравнительно глухим районом»<sup>1</sup>. Как полагал И. Я. Фроянов, на р. Мсте вплоть до похода княгини Ольги в середине X в. «сидела» весь<sup>2</sup>.

Широкие археологические исследования, начатые в Помостье в 1970-е гг., позволяют понять его роль и место в сложении Новгородской земли. Установлено, что археологические памятники второй половины I тысячелетия н. э. присутствуют здесь в не меньшей концентрации, чем на иных территориях Приильменья и соотносятся с культурами сопок и длинных курганов.

Экономика населения культуры сопок базировалась на пашенном земледелии, существовавшем в форме перелога. Поселения



с. Белое), при впадении р. Белой, имеется микрорайон, уникальный в своем роде не только для Поморья, но и для всей территории Новгородской земли. Значительная концентрация здесь археологических памятников, казалось бы, давно должна привлечь серьезное внимание исследователей, однако этого не произошло. Данные о древностях входили в научный оборот в виде разрозненных, неполных сведений, не согласующихся друг с другом и соотносимых с различными населенными пунктами, а главное, не увязанных между собой как памятники одного микрорайона, по существу единого суперкомплекса. Кроме того, большинство полученных материалов так и осталось неопубликованным. Только сейчас, после наших многолетних обследований в этих местах, появилась возможность суммировать все данные о бельском археологическом комплексе.

В долине р. Белой, на небольшой территории на площади 1—3×10 км, зафиксировано 3 крупных поселенческих комплекса, два из которых включают городища, 133 сопки и сопковидных насыпи (выше 2 м), 87 полусферических, четырехугольных, блинообразных и длинных курганов и древнерусский могильник. Среди представленных древностей имеются такие уникальные археологические объекты, как группа сопок, состоящая из 47 насыпей (было больше) преимущественно конической формы и высотой 5—8 м; самый длинный из известных в лесной зоне длинных курганов — протяженностью 155 м, при ширине 8 м и высоте до 1,5 м и т. д.

В этнокультурном отношении древности долины р. Белой не являются однородными. Так, в составе рассматриваемого скопления выделяются памятники, представляющие погребальную традицию культуры длинных курганов, для которой характерны не высокие полусферические и валообразные насыпи, образующие группы вдоль дорог. Однако доля насыпей подобного типа в данном микрорайоне невелика. Другая погребальная традиция, характерная для могильников долины р. Белой, — сопочная. В настоящее время очевидно, что вся совокупность высоких насыпей, учитываемых как сопки в сводах Н. Н. Чернягина и В. В. Седова, распадается на две группы. Пер первую составляют высокие насыпи с крутыми склонами и различными каменными конструкциями, располагающиеся небольшими группами или в одиночку по берегам рек и озер. Именно такие сопки раскапывались на р. Волхове Н. Е. Бранденбургом, на р. Ловати — Л. К. Ивановским. Известны они и в окрестностях Любытина. Вторую группу сопковидных насыпей составляют так называемые «сопки в борах». Они представляют собой крупные полусферические и сегментовидные насыпи, окруженные вокруг оснований мощными рвами. Эти погребальные сооружения располагаются на сухих песчаных местах, как правило, вдоль дорог и нередко в одних группах с длинными и полусфери-

W<sub>i</sub> HE B<sub>U</sub>JUM BO3MOKHOTN NHOLO Y<sub>A</sub>OBRIETROBONTEJPHOTO O6PACHE-  
HNA 3TIX FAKTOR, KPOME IUPN3HAHN A PE3KORO IUPNTOKA HACCEJHENH A JAO-

Matepnajbaa kyiptypa hacjehna dejekoro apxeojojnjeckoro  
kommjerca B kouue I tpicahetina h. 3., hacjokpro oha mokeri gbiti  
oxapaktepnobara no bceñ coborymochin nmeiomereoca reñeboto ma-  
tepnaja, binçibratca, upækje bcefo, B pamkn kyjiplypi comor, ko-  
topon bria upnycyma mimpota kohtraktor ot Llpirkamba A0 Llpirka-  
turki n ot Crazjhabrin A0 Beþxherlo Lloþhenpobla. E jemethri kyiþ-  
typi jinhipix kyprahob sahmator B nmarthirkax jogniþi p. Beþion  
kouua I tpicahetina h. 3. mojnhene nujokhne. B ujeion kom-  
jerek namarthirkob ha p. Beþion jujikeh gbiti opjejejeh karjcarah-  
ckni.

лину р. Белой, связанного с формированием здесь крупного племенного центра Помостья, понимая, в данном случае, под племенем территориально-этническое образование, подобное малым племенам, хорошо известным по письменным источникам у западных славян и существовавшим, видимо, и на восточно-славянских землях. В подобном центре концентрировалась социальная верхушка варварского общества, находился стан местного князя и его дружины, святилище, и здесь же происходили народные собрания. Не случайно, что даже в имеющихся разрозненных данных о погребальных памятниках района проявляются яркие и уникальные черты дружинного быта, характерные, в первую очередь, для центров консолидации новых социальных сил ранеклассового общества (обрывок кольчуги из сопки у д. Княжее Село; комплекс предметов снаряжения воина-всадника из кургана в усадьбе Пробужа). Ярким археологическим выражением новых функций бельского центра является возникновение здесь двух укрепленных поселений.

Судьба бельского центра неразрывно связана с событиями середины X в., а именно походом княгини Ольги на р. Мсту (947 г.) для установления «погостов и даней». Этот шаг преследовал цель активного включения Помостья в орбиту великокняжеской власти — подчинение местных центров и местной знати (нечто подобное подавлению древлянских «градов»), установление своей администрации, укрепление системы взимания повинностей с населения. Отвечая на вопрос о целях деятельности Ольги в Новгородской земле, Б. Д. Греков, на наш взгляд, справедливо отметил, что «она внедряется в толщу местного общества, старается в разных пунктах Древлянской и Новгородской земли создать особые хозяйственно-административные пункты, поручаемые в управление своим людям, долженствовавшим выполнять в то же время и задачи политические — укрепление власти киевского князя на местах, то есть совершенно то же, что делал Карл Великий в своей империи»<sup>4</sup>. Исходя из общей картины размещения населения в Помостье в конце I тысячелетия н. э., поход княгини Ольги на р. Мсту был направлен, в первую очередь, на подавление бельского центра. Безусловно, не случайно, что до сих пор деревня на месте одного из древних поселений бельского комплекса носит название Княжее Село.

Установление великокняжеского погоста на р. Белой и других погостов на р. Мсте означало прямое подчинение Помостья Новгороду и начало упадка бельского комплекса как центра обширной территории. Этим были учничтожены потенциальные возможности его превращения в значительный городской центр на востоке Новгородской земли.

<sup>4</sup> Насонов А. Н. Русская земля и образование территории древнерусского государства. М., 1951. С. 76.

Kyprah № 3 — Jnametp 8 m, Bpicta 0,5 m. Kyprah hactnyho pac-  
kona C. H. Optopbm. B netpe kyprah pacnojarajacb gojpbma

nebida kypriada. Sito mi tipy nekomušného zámečku a cibepo-sabušky oř

**Kyprah № 2** — діаметр 7,5 м, висота 0,5 м. Відтіпє кипра  
ха лягуне 0,3 м от норепхочти хако-жіюб тყнокекхене. Пад-  
мепі ყрінгіро 0,1—0,15 м. Тყнокекхене мемеңі р. Себеде-3аңа түз-

he electrography obtained no remarkable changes in the mucous membrane.

Kyprah № 1 — діаметр 12 м, висота 1 м. На рівнине 0,8 м висотою, підземний еро — 4,4×1—2 м. Тоді йм тарілі ке жо моногені  
хоккекіне. Моногеніт тојкобоопашоро юрніктөрө 0,1—  
0,15 м, підземпілі еро — 4,4×1—2 м. Тоді йм тарілі ке жо моногені

Б. Абрамовъ Кыпчакъ, Спбъ 1912 ялъ, № 100, М. А. Окодо Академіи 06-  
г. Гагаринъ Гагаринъ, Спбъ 1912 ялъ, № 100, М. А. Окодо Академіи 06-

јоро јека. Bo бече хаспимах огапыкеми тყымосокхеми, пачмојо-  
ко кеххие ха матепнке нин аytb բլւme բ ներպէ կյпраհ, нин հեքոյի-  
ко բ ցոփու օր հերօ. Եմըն և ոշտիս օշտիօ, բայրնո, հեր.

Kyprahpi morijphink bprahyt b cebepo-3amazom hamparjehn. Kyprahpi, ha xojnrumneca ha tephntopun pacrona, sahman neht-pajphyio actb morijphink. Hacpmi sociorjii ni temho-cepodo pix-

MORNINGSTAR AND CROHNR. - MARCH 1980 VOL 11, NO 3

nx bapnpyetcia ot 6 do 12 m, bpicota — 0,5—1,5 m.

Хон и cerebellon cтюбоподи мокоблн бојотом.

B 2,5 km от с. Кочиахкое-Гыбогекое (Богорнички пашо) хакоджинская кыпраххий монголхинк. Он паччоjarасета ha геперү озе- па Мүлөржојдо (Кыргызкое) B соchбором бопы, оркыкекхон c 3амал- жон н жеепхонн кыпраххий монголхинк. Годжон

CPE/HEBEKOPPI Molophilus jinii C. KOHAKOTO

M. H. Simma

4 Трефолев B. А. Ненецкая Пыж. Озерин Студенчино-Зюзниковка //  
Биол. 1. II, 1988. С. 26 и сл.; Ходулинин B. А. Геотопии болотной  
растительности Ненецкого Удмуртии // Нечопин А.П. и др.  
Биол. 3 (13). II, 1989. С. 11 и сл.